5 класс – Курдюмова Т.Ф., Коровина В.Я.


Урок 7.
Былина как жанр фольклора.

Герои былин. Былина «На заставе богатырской».

Цели урока: общее представление о жанре былины и былинных героях, развитие речи - описание картины.
 План урока:
1. Знакомство с жанром былины.
2. Выполнение заданий учебника.
3. Работа с иллюстрациями, описание картины.
4.  Сообщение учителя - знакомство с былинным героем.
5.  Чтение пересказа былины.
Словарная работа: былина, старина, постоянный эпитет, гипербола,
богатырь.
Оборудование: иллюстрации к былинам - репродукции картин разных художников.
	Ход урока. .  
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. Орг.момент

2. Основное

Домашнее задание.

	Знакомство с жанром былины (учебник с.22-23 или рассказ
учителя) Вопросы для контроля (оформлены заранее на доске):
-  Что такое былина? Как былины назывались раньше?
-  Когда они начали создаваться?
-  Какие события нашли своё отражение в былинах и кто их герои?
- Как исполнялась былина?
-  Каково её строение?
I. Р абота с учебником.
II. Работа с иллюстрациями к былинам.
1. Рассмотреть иллюстрации к былинам Э.К. Соколовского, Н.Н. Карамзина, репродукцию картины В. Васнецова «Богатыри», М. Врубеля «Богатырь» и др.
- Что объединяет эти произведения разных художников?
-   На фоне какого пейзажа изображены герои? В чём особе) ноешь васнецовского пейзажа?
-   Какие чувства вызывает у вас эта картина?
Обобщение: какое бы вы дали определение слову богатырь. 

Сообщение учителя об Илье Муромце.
Илья Муромец - один из главных и самый любимый народом бога тырь киевского цикла.
Былин, где упоминается Илья Муромец, чрезвычайно много. Расположенные в определённой последовательности, они поэтически воссоздаю: полную «биографию» богатыря: «Исцеление Ильи Муромца», «Илья и Святогор», «Илья и Соловей Разбойник» и т.д.
Все они воспевают могучего, мудрого, бескорыстного устроителя и оберегателя земли Русской, руководствовавшегося в своих действиях только народными интересами.                                                                                                                                            
В былинах Илья ласково именуется Ильюшенька, Илеюшка; его имя сопровождается эпитетами «добрый молодец», «славный богатырь свято​русский» и т.д.
Творцы былин поэтизируют всё, что связано с богатырём: его коня, одежду, вооружение.
Кто такой Илья Муромец? Это художественное воплощение мечты народа о безупречном воине, народном слуге или реально жившее истори​ческое лицо? Ребятам будет интересно узнать, что этот вопрос вызывает споры.
Приведём две точки зрения.
Первая. С давних пор , ещё со времени появления «Сборника Кирши Данилова» - первых записей исполнения былин - идут ожесточённые спо​ры споры о возможности или невозможности соотнесения этих текстов с какими-то реальными историческими событиями или обстоятельствами.
Само слово «былина» прямо указывает на понятие «быль». Такая эти​мология, впрочем, не доказывает реальности используемых в жанре сюже​тов и их героев. Речь идёт о том, что в эту реальность верили до опреде​лённого времени и сами сказители, и их слушатели.
Сложно подчас чётко разделить жанры былины и сказки. Их основное отличие заключается именно в отношении сказителя (певца, рассказчика) к своему творчеству. Сказка изначально трактуется как чудесный вымысел, былина осознается повествованием о старине, когда могли случаться вещи, в настоящем совершенно невероятные.
Самый популярный и любимый русский богатырь - Илья Муромец. Но мало кто знает, что он был известен и в Западной Европе. В эпических произведениях немецкого и скандинавского происхождения встречается некий Илья (Uias) из Руси (Von Reuizen). В некоторых версиях он оказыва​ется братом карлика Альбериха, что стережёт золото Нибелунгов, в неко​торых - родственником знаменитого героя Дитриха Бернского. Часто Илья выступает как дядя «русского короля Вальдмара».
Конечно, русские сказания могли стать известны в Германии через Титмара Мерзенбургского, описавшего борьбу за власть после смерти СИ. Владимира (1015), или от родственников князя Святослава Ярославича (1027-1076), который был женат на немецкой графине.
Но такое объяснение не вяжется с образом Ильи-крестьянского сына, старающегося держаться подальше от придворной жизни...
В заключение стоит сказать, что монахи Печёрской лавры Киева ут-нсрждают, будто останки Ильи Муромца находятся в одной из пещер мона​стыря. (Из статьи Рыжовых С. и В. «Исторические прототипы героев рус​ских былин». «История» - 2001 №5, с.7-10).
Вторая. В Антониевой пещере Киево-Печёрской лавры покоятся не​тленные мощи преподобного старца Илии, почившего восемь веков назад. Нетленные мощи былинного богатыря Ильи Муромца, воина-защитника Святой Руси, ставшего монахом.
За свои безропотные страдания получил он благодатный дар святости. Былины свидетельствуют, что копьё у Ильи Муромца было с начер​танным крестом. Он умел хранить в душе внутренний мир и кротость, не​смотря на бушующие вокруг страсти и опасности. Пострижение в монахи в старости стало естественным и единственно возможным продолжением реализации духовной силы. От Бога получил - Богу и посвятил себя.
Быть может, богатырь Илья Муромец и был послан на недавно при​нявшую христианство и ещё не до конца освободившуюся от язычества Русь для проповеди милосердия и любви.
Составить план былины.

	Либо читают, либо 
слушают 
Выписать определение постоянного эпитета и гиперболы. Задание №5, с.24 (подобрать к словам постоянные эпитеты). Задание № 6, с.24 (включить в речь гиперболы).
Устное словесное рисование по картине В. Васнецова «Богатыри»
-  Какова композиция картины, краски?
- Кто и как на ней изображен?
- Какими рисует нам художник былинных богатырей? Узнали ли вы их?
- Какие гиперболы и постоянные эпитеты можно использо​вать при описании картины?
Чтение пересказа былины « На заставе богатырской».



Рекомендация для учителя.
Прозаический пересказ былины, предложенный в учебнике, легче воспринять и прочесть. Обсуждение этого текста даст возможность не только познакомиться с героями, но и воочию увидеть процесс жизни былины: воинских чинов «атаман», «есаул» в древности не могло быть, значит, они вошли в текст при исполнении бы​лин в более позднее времена. Вопросы и задания учебника помогут организовать беседу не только о героях, но и обо всей былинной Руси, которая требовала защиты.
