«Я иду на урок литературы», 5 класс


«ТЕМНОЙ СТАРИНЫ ЗАВЕТНЫЕ ПРЕДАНЬЯ»
(Мифология и фольклор в 5 классе)

Изучение фольклора — одна из самых интересных и нео​бычных тем в курсе истории русской литературы. Но, к сожа​лению, нередко изучение ее сводится к чтению совершенно непонятных для современного школьника текстов; хорошо еще, если это сказки или загадки, а если былины со всякими «покляпыми» березами, «Леванидовыми» крестами и тяго​мотными повторениями одного и того же... Или пословица,      I чья нравоучительность сразу же набивает оскомину: «Запи​сать в тетради 10 пословиц на тему труда». Ужас!.. Какова цель? Зачем это все нужно? Слава Богу, что наши пятиклаш-      j ки редко задают себе эти вопросы... Но любви к фольклору,      i ощущения себя частицей мира, возникшего в далекой глуби​не веков, своей связи с традицией, с самого начала существо-      j вания наложившей на каждого из нас неизгладимый отпеча​ток, интереса к творчеству, в котором отразился дух народа, а следовательно, и его собственный дух, не остается. Но ведь в нас еще очень много того, что было в наших далеких пред​ках, что подчас мы не можем объяснить сами себе: «Сколько бы народ ни отклонялся от своего первобытного состояния, пока он не утратил своего языка, до тех пор не погибнет в нем духовная жизнь его предков...» (Ф. И. Буслаев).
Фольклор неотделим от мифологических представлений человека, и поэтому изучение фольклорных произведений в пятом классе я начинаю именно с них. (Конечно, хорошо, если ребята на уроках по истории мировой культуры уже получили сведения об этом. Повторение и новое осмысление пройденного никогда не помешает. Тем более что принципи​альным отличием уроков литературы на эту тему должна быть постоянная опора на материал, выбор тем, необходи​мых именно для понимания произведений устного народно​го творчества.)
Я не скрываю от ребят необычности темы, к которой мы обращаемся: нам с ними предстоит на уроках литературы забы​вать, кто мы такие, где мы живем и что мы делали за несколько секунд до звонка, ибо за дверями класса начинается для нас совершенно другая жизнь. Каждый урок по фольклору начина​ется со своеобразного погружения в устное народное творчество, настроя на него: это либо звучащая в кабинете фольклорная песня, либо мелодия, исполняемая народным инструментом, либо слайды с изображением предметов народного быта или произве​дений народного творчества, или просто иллюстрации к сказ​кам. На это не жаль потратить время — оно не пропадает даром. Можно начинать уроки и с загадок, только не с тех, которые известны если не с ясельного, то по крайней мере детсадовского возраста, а с древних (архаичных), похожих на тайную, зашиф​рованную речь. И неважно, что серьезный разговор о них еще впереди. Загадки можно подбирать под тему урока — в этом случае их отгадывание будет не только развлечением, настроем, но и хорошим подспорьем к дальнейшей работе. Если ребята не смогли отгадать их в начале урока, предложите сделать это еще раз в конце или во время разбора той или иной темы.
На первом же уроке мы должны разобраться с основными, самыми важными образами и представлениями мифологичес​кого мышления. Речь о них так или иначе будет идти на каж​дом уроке, но вначале полезно, наверное, наметить пути даль​нейшего разговора, угол зрения, под которым будут разби​раться произведения устного народного творчества. Ведь что​бы понять их, надо стать хоть чуть-чуть такими же, как те, кто их создавал.
Как вы представляете себе мир, свет, то, что вас окружа​ет? Попробуйте забыть, что мы живем на планете и планета эта вращается вокруг своей оси и вокруг Солнца. Попробуйте охарактеризовать мир таким, каким вы его видите. На какие части можно разделить его? Это простенькое задание получа​ют ребята в самом начале урока.
Пространство можно «делить на части» по горизонтали, и в этом случае выделяются четыре стороны света, и по верти​кали — тогда этими частями будут небесный, земной и под​земный мир.
Как же связать эти части между собой? Мы говорим об обра​зе мирового дерева, находящегося в сакральном центре мира и являющегося неким универсальным символом. Между его час​тями и частями пространства мы пытаемся установить соответ​ствия: крона как бы принадлежит верхнему миру, корни — под​земному, ствол осуществляет связь между этими мирами, сим​волизируя третью сторону Вселенной — Землю. С другой сторо​ны, оно как бы обращено одновременно ко всем четырем сторо​нам света (может быть, именно отсюда связь с сакральным цен​тром мира). Можно порассуждать о лексической связи слова «дерево» с такими словами, как «деревня», «древко»...
Образ мирового древа у наших далеких предков связывал​ся прежде всего с дубом, поэтому так часто встречается это дерево в загадках.
Стоит дуб-стародуб, на том дубе-стародубе сидит пти​ца-веретеница, никто ее не понимает — ни царь, ни царица, ни красная девица (солнце на небе).
Половина дуба сырая, половина сухая, маковка золотая (ночь, день, солнце).
Стоит дуб, в нем двенадцать гнезд, в каждом гнезде по четыре яйца, в каждом яйце по семи цыпленков (год).
Особое внимание уделяем загадке «Стоит дуб, на дубе клуб (клубок), в клубке — семь дыр». Оказывается, все дере​во в целом может сопоставляться с человеком.

Теперь я прошу ребят предположить, почему именно дере​во становится неким символом мира.
Обсуждение этого вопроса приводит нас к разговору об отношении древнего человека к природе, населенной для него разными фантастическими существами — дружелюбными и враждебными, способными помочь и стремящимися навредить. Некоторых из них могут назвать сами ребята: это лешие, ру​салки, водяные. К ним можно прибавить берегиню, мороза, полевого, полудницу, луговика, болотника, маряну... Важно, чтобы ребята сделали вывод о том, что природа была населена духами, и на человека, оказавшегося на лугу, на речке, в поле, в лесу, распространялась власть соответствующего фантасти​ческого существа. Общение человека с миром этих существ должно было быть крайне осторожным и подчиняться своего рода «правилам», чтобы избежать нежелательных последствий. Так, скажем, опасны проклятия, даже сказанные не всерьез, ибо они могут сделать того, на кого это проклятие направле​но, пленником и даже жертвой лешего или водяного... По некоторым поверьям, подобного рода существам даже прино​сились жертвы. Некоторые ребята говорят о том, что уберечь себя от чар такого существа можно крестным знамением или молитвой. И здесь важно остановить внимание пятиклассни​ков на том, что фольклор испытал влияние не только языче​ства, но и христианства, и христианства едва ли не в большей мере. Об этом еще предстоит говорить и на уроках литерату​ры, и на уроках истории, и на уроках истории мировой куль​туры. Пока же для нас небесполезно различать представле​ния о фантастических существах, уходящие корнями в мифо​логию, и значительно более поздние представления о крест​ном знамении и молитве как универсальных оберегах от лю​бой нечистой силы.
Связь мифологических и христианских взглядов усматри​вается, например, в представлениях о происхождении фантас​тических существ (и об этом тоже имеет смысл рассказать ре​бятам): так, например, по одним поверьям, лешие и водяные — ангелы, восставшие против Бога и низринутые с неба на землю или в тартар, по другим — это проклятые люди и заложные мертвецы (люди, умершие неестественной смертью, до срока, назначенного при рождении. Эти покойники опасны для людей, и именно на «отношениях» с ними основано множество суеверий, дошедших до наших дней). Ребята сами пытаются предположить, какие из этих представлений более ранние.
Разговор о мире смерти и двойственном отношении чело​века к этому миру еще состоится на уроках, посвященных ритуальным песням и обрядам, хотя уже теперь можно ска​зать о противопоставлении в мифологическом сознании чело​века своего и чужого мира, границы между которыми подчас бывают очень непрочными или вовсе размытыми.
В качестве домашнего задания я прошу ребят изобразить мировое дерево так, чтобы на рисунке отразились основные особенности этого символа (это задание в принципе может быть выполнено в самом конце урока); перечислить сказки, персо​нажами которых были бы фантастические существа, о кото​рых мы говорили на уроке, и, наконец, вспомнить, в каких произведениях устного народного творчества встречается пе​рекресток, как он обычно выглядит, куда ведут дороги и кому приходится столкнуться с выбором одной из них.
Тема дороги — предмет нашего обсуждения на следующем уроке Конечно, пока мы не касаемся подробностей, о них печь пойдет в связи со сказками, но пока важно отметить, что порога в представлении древнего человека — зона повышен​ной опасности. Пытаясь ответить на вопрос, почему это так, ребята предполагают, что, следуя по дороге, человек может оказаться во власти разных фантастических существ, далеко не всегда настроенных доброжелательно. (Можно вспомнить, что с этим, возможно, связан обычай не наводить порядок в доме после отъезда живущего или гостившего там человека, пока тот не доберется до места своего назначения.) Опаснос​тями и неожиданностями наполнен всегда путь сказочного героя Что уж говорить о перекрестке — совмещении сразу нескольких дорог. Перекресток - это выбор пути, жизни или смерти, счастья или несчастья.
Ребята говорят о том, что перекресток встречается в сказ​ках и былинах, в центре его обычно лежит камень, на кото​ром написано, что сулит «добру молодцу» каждая из трех дорог Одна из них обязательно сулит смерть, и, как правило, именно ее выбирает главный герой. Почему происходит именно так _ об этом разговор пойдет немного позже. А пока нам важно выяснить, что же происходит с главным героем после этого выбора. Сбывается ли надпись на камне? Гибнет ли глав​ный герой? Чаще всего нет. «Так зачем же такую глупость на камне написали?» - справедливо возмущаюсь я. Оказывает​ся все не так просто: герой не наслаждается пейзажем, сле​дуя по этому пути, он проходит труднейшее испытание, когда его жизни действительно грозит серьезная опасность. Но ведь бывает так что герой погибает. Сказки, прочитанные ребята​ми в младших классах и за лето, легко дают подтверждение этому Что же случается потом? Пышные похороны в качестве сказочного финала? Вовсе нет. Герой оживает самым чу​десным образом: появляется кто-нибудь (помогающий или просто сочувствующий), достает где-нибудь склянки с живой и мертвой водой, и сказочный сюжет продолжает свое движе​ние к счастливому концу.
Здесь мы сталкиваемся с важнейшим мифологическим представлением человека — представлением о жизни и смер​ти. Ведь и сам миф в большой степени — это способ воспри​нимать и отражать мир с помощью важнейшего мировоззрен​ческого противопоставления «жизнь — смерть». Мир живых и мир мертвых связаны в понимании наших далеких предков неразрывными узами. Эта связь живого и мертвого отрази​лась в загадках.
Зимою греет, весною тлеет, летом умирает, зимой ожи​вает. (Снег)
Днем спит, ночью глядит, утром умирает, другой его сменяет. (Огонь от свечи)
Мертвое рождает живое, а живое пожирает мертвое. (Де​рево, огонь)
Летит — молчит, сядет — молчит; а помрет да сгни​ет, так и заревет. (Снег)
Мертвым в землю упал, живым из земли встал, красну шапку уронил и людей усыпил. (Мак)
Из живого — мертвое, из мертвого — живое. (Яйцо и цыпленок)
Мифологическому мышлению вообще свойственно воспри​нимать мир в противопоставлении: живое — мертвое, лето — зима, правый — левый, свой — чужой. Можно погово​рить с ребятами и о том, что в трех последних оппозициях ассоциируется с живым и мертвым и почему. Небесполезно здесь, наверное, обратиться и к другим видам народного твор​чества — например, вышивке, гжели, хохломе... Ребята лег​ко проследят в рисунках и орнаментах уже знакомую им геометрию — центр и две противоположные симметричные части. Великолепными примерами могут стать расписные русские игрушки или изображения резных украшений крес​тьянских изб.
Противопоставление понятий характерно для пословиц, и ребята легко находят в них антонимы.
Молодое растет, старое старится. Злому смерть, а доб​рому — воскресение. Муж — голова, жена — душа (мы под​черкиваем еще одно важнейшее противопоставление — муж​чина и женщина). Добро не умрет, а зло пропадет. В гостях хорошо, а дома лучше.
Опираясь на последнюю пословицу, мы обращаемся к теме дома как своеобразной модели мира для древнего человека. Из чего состоит дом как архитектурное строение? Из потол​ка, пола и стен. Ребята отмечают, что это похоже на деление пространства, о котором мы говорили; некоторые из них об​ращают внимание и на четырехугольник, лежащий в основа​нии дома как архитектурного сооружения. Теперь я загады​ваю трудную загадку, но не прошу отгадать ее — это, навер​ное, просто невозможно. Задача в другом — подумать, может ли быть загаданным предметом дом (изба), и попытаться объяс​нить свое мнение:
Стоит сыр дуб, в сыром дубу — ящик, в ящике — синь плат, в плате — золото. (Изба, сундук, одежда, деньги.)
С другой стороны, мы разгадываем и анализируем загад​ку, где дом, подобно мировому древу, становится соответстви​ем календарному году: Стоит дом в двенадцать окон, в каж​дом окне по четыре девицы, у каждой девицы по семь вере​тен, у каждого веретена разное имя.
Кстати, можно отметить, что в подобной роли может выс​тупать и человек: Вышел старик-годовик, махнул рукавом, и полетели двенадцать птиц, у каждой птицы по четыре кры​ла, в каждом крыле по семь перьев, каждое перо с одной сто​роны черное, а с другой белое.
С помощью загадок мы говорим о важнейших предметах крестьянской избы: печи, столе, пороге, красном угле...
Четыре брата — годами равные, один главный (Углы дома). Всем, кто придет, всем, кто уйдет, руку подает (Дверь). Что за зверь: зимой ест, летом спит, тело теплое, а крови нет, сесть на него сядешь, а с места не свезешь (Печь). В лесу родился, в лесу вырос, в дом пришел, всех вокруг себя собрал. Четыре брата одним кушаком подпоясаны, под од​ной шляпой стоят (Стол).
За порогом дома — чужой мир (и об этом еще предстоит нам говорить в связи со сказкой). Конечно, небесполезно в связи с этим поговорить об обычаях и суевериях, связанных с этими представлениями, о мужском и женском предках-по​кровителях — домовом и кикиморе, живущих в доме, но, на​верное, заниматься этим можно не только на уроках литера​туры. (Если сможете, превратите в сказку надоевшие класс​ные часы или проведите классный вечер, пусть ребята играют в своих далеких предков, пусть фольклор становится для них своим не только на уроках.)
Постоянное привлечение к объяснению загадок уже созда​ло некоторую базу для их более подробного изучения. И на вопрос: «Как устроена загадка?» — они легко ответят, что в ней «одно выдается за другое», один предмет по какому-ни​будь признаку уподобляется другому, загаданному. Следую​щий урок полностью посвящен этому жанру фольклора. Од​нако мы не определили еще, что же это такое — устное народ​ное творчество. Тот вывод, который мы сделаем на этом уро​ке, безусловно будет «рабочим», он выделит лишь важней​шие черты, такие, как принадлежность к художественному стилю речи, анонимность и коллективность создания, отсут​ствие единого письменного текста (отсюда — большое коли​чество вариантов), устная передача. Небесполезно, на мой взгляд, при разборе этого материала обсудить с ребятами воп​рос, принадлежат ли к области фольклора народные поверья о фантастических существах — былички, которые мы уже не раз привлекали к работе.
Теперь мы снова возвращаемся к загадке и выясняем, ка​кими отличительными чертами она обладает. Чтобы ответить на этот вопрос, я прошу ребят найти среди предложенных фраз загадку и объяснить, чем она отличается от всех остальных. Новая метла по-новому метет. Хорошая нужная вещь. Скручена, связана, на кол посажена. Бытовой предмет для уборки мусора на длинной палке. Загадка — это иносказательное изображение какого-ни​будь предмета или явления, которое нужно отгадать, узнать. Это не просто описание свойств или качеств чего-нибудь, это художественный образ. «Загадки имеют какую-то хитрость», — считают ребята. Они рассчитаны на сообразительность, не​стандартность мышления. Не случайно в далекой древности загадка была не столько развлечением, сколько испытанием, ценой отгадки могла стать жизнь. Ребята вспоминают сказ​ки, в которых отразилось это назначение загадок: «Иван — русский богатырь», «Царевна, решающая загадки», «Сказка о царе Берендее...», «Любитель загадок», «Умная внучка», «Дочка-семилетка». Нельзя не вспомнить здесь и древнегре​ческий миф о Сфинксе, задававшем прохожим одну и ту же загадку: «Кто из живых существ утром ходит на четырех но​гах, днем — а двух, а вечером — на трех?»
Как же возникла загадка? Конечно, ответить на этот вопрос мы может только предположительно. Загадка — это иносказа​ние. А что такое «иносказание»? То же самое, но сказанное по-иному. С иносказанием встречалось большинство детей. Кто из гас не пользовался некогда какой-нибудь тайной речью! Совсем недавно на уроках русского языка мы расшифровывали, разгадывали строчку из всем известной детской песни про серенького козлика: «Шыр-пыр ю пяпюжгы зэлэмгый гесрыг». Ключом к шифру здесь были свойства русских гласных и согласных, но ведь принципов шифровки может быть множество. Можно про​сто вместо одной вещи называть другую, похожую, если, конеч​но, собеседник знает или может догадаться об этой замене. В качестве примера я привожу отрывок из пушкинской «Капи​танской дочки», где иносказательной речью пользуются Пуга​чев и его собеседник на постоялом дворе. Кроме того, у наших древних предков существовали запреты на произнесение тех или иных слов, связанные с тем, что их могут услышать представи​тели «чужого» мира — домовые, лешие, русалки, упыри... Можно предположить, что с помощью загадок наши далекие предки учили молодежь иносказательной речи, развивали нестандарт​ное мышление, а может быть, и испытывали ими возмужавших юношей. Подобные испытания можем привести и мы на уроке, выявив самых сообразительных в классе.
Особое внимание мы уделяем загадкам, «личиной» кото​рых является какое-нибудь животное. Белая кошка лезет в окошко. (Свет) Белоголовая корова в подворотню смотрит. (Месяц) Белые овечки бегают по свечке. (Верба) Сивые кабаны все поле облегли. (Туман) Тур ходит по горам — турица по долам, тур свистнет — турица мигнет. (Гроза)
Конь бежит — земля дрожит. (Гром) Бык железный, хвост конопляный, косы до полу, голос до неба. (Колокол)
Лезу, лезу по железу, вылезу на мостик, дерну быка за хвостик, бык заревет, весь народ соберет."(Колокол) Сивый жеребец на весь мир ржет. (Колокол) Прилетела пава, села на лаву, распушила перья для вся​кого зелья. (Весна)
Летит орлица по синему небу, крылья распластала, сол​нышко застлала. (Туча)
Можно зачитать ребятам фрагмент из энциклопедии «Мифы народов мира»: «Животные на ранней стадии разви​тия человечества не отделялись со всей резкостью от челове​ческого коллектива. В течение длительного времени животные служили некоей наглядной парадигмой, отношения между эле​ментами которой могли использоваться как определенная мо​дель жизни человеческого общества и природы в целом. Рас​пространены примеры соотнесения животных со сторонами света, с временами года, стихиями».

Теперь, когда ребята привыкли к звучанию загадки, к ее синтаксическому виду, мы обращаемся к принципам построе​ния загадок. Ребята говорят о том, что загадки могут стро​иться как вопрос: Что без огня горит? (Туча грозовая), Что человек всегда видит и что никогда достать не может? (Небо, звезды, месяц, солнце), Что из стены не вырубишь? (Луч солнца); один предмет в них может заменяться другим: Сестра к брату в гости идет, а он от нее прячется (Солнце и месяц), По синему морю белые гуси плывут (Облака), Этой бабке сто лет, горба у нее нет, высоконько торчит, дале​конько глядит, придет смерть за старушкой, станет бабка избушкой (Сосна); многие загадки строятся на противопос​тавлении (и это очень важно): Глаза бычьи, а сама с кулак (Лягушка), Всегда во рту, а не проглотишь (Язык), Тянет​ся нитка, а клубок не смотать (Дорога). Есть и загадки-описания, как, например, На одном конце — чудак, на другом конце — червяк (Удочка), И рать, и воеводу — всех повалил (Сон), Стоит в поле древо ереванское, на этом дереве семь угодъев: первое угодье — в избе обиходъе; другое угодье — в кругу вертится, третье угодье — старому да малому поте​ха, четвертое угодье — на церкву крыша, пятое угодье — по дорожке след, шестое угодье — всю ночь свет, седьмое угодье — всему миру масло (Береза: веник, веретено, банный веник, скалка, лапти, лучина, деготь).
Эту работу проводить легко, если записывать на доске са​мые интересные загадки, предложенные ребятами.
Комментируя загадку о загадке «Без лица в личине», мы закрепляем изученный материал. Я предлагаю ребятам не-/ < сколько загадок (Два братца в воду глядятся, век не сойдут​ся, Скатерть бела весь свет одела, Красная девица в зеркало глядится, Иван бежит, сам кричит и всех на себе носит) и прошу не просто отгадать их, а объяснить, чем конкретно похожи берега на братьев, снег на скатерть, заря на красную девицу, река на бегущего и кричащего человека. Мы делаем вывод, что подобного рода загадки строятся на уподоблении одного другому. Предмет «надевает личину (маску)», но при этом не утрачивает своих основных свойств.
Мы говорим и о том, почему на одну и ту же загадку мо​жет быть несколько отгадок и, наоборот, одно и то же явле​ние (или предмет) может быть отгадкой для нескольких раз​ных загадок. В качестве примера мы разбираем несколько загадок про ветер: Без рук, без ног, а ворота отворяет и нас погоняет, Расходится детина — удержу нет, уляжется — не видать, не слышать, Есть на свете конь — всему миру не сдержать. Ребята рассуждают, на чем основано уподобление одному другому в этих загадках, и особое внимание мы уде​ляем второй из них. Здесь важно отметить, что человек в то время не выделял себя из мира природы, наделял ее способ​ностью жить, чувствовать, действовать, влияя на его жизнь и судьбу. Он воспринимал и себя как часть природы.
Теперь я предлагаю ребятам отгадать загадку: Без рук ри​сует, без зубов кусает и проследить логику отгадывания. Нам важно отметить, что мороз в данном случае сравнивается с живым существом. Это сравнение создается, по мнению ребят, не только словами «рисует», «кусает», по и подсказками — «без рук», «без зубов». Живое существо в данном случае — это как бы «личина» загаданного слова, хитрость, делающая загадку загадкой.
Но что же тогда происходит в давно известном ребятам стихотворном отрывке: «Нашу речку, словно в сказке, за ночь вымостил мороз, обновил коньки, салазки, елку из лесу при​нес»? Я прошу ребят найти слова, характеризующие мороз как живое существо, и попытаться объяснить, зачем нужны они здесь, ведь названо само явление — его не надо ни загадывать, ни отгадывать.
То, что в загадке было «личиной» загаданного слова, стало в стихотворении художественным приемом с однокоренным на​званием — «олицетворением», когда неодушевленному предме​ту приписываются качества и свойства одушевленного, живого. Теперь я прошу ребят самостоятельно найти примеры олицетво​рения в уже знакомых им с начальных классов текстах: «Зау​нывный ветер гонит стаи туч на край небес, Ель надломленная стонет, глухо шепчет темный лес»; «...и вот сама идет волшеб​ница зима. Пришла, рассыпалась, клоками повисла на суках дубов; Легла волнистыми коврами среди полей, вокруг хол​мов...»; «...ветер злой, бушуя, воет и небо кроет седою мглою...» и т. п. Если с этим заданием ребята справляются без особых трудностей, мы обсуждаем строчку из песни Городницкого: «Пока сухая осень стоит в Ессентуках, деревья гнезда носят на согну​тых руках». С чем в данном случае мы имеем дело — с олицет​ворением или сопоставлением человека с мировым древом?
Заключительный этап нашей работы — попытка пятикла​шек самостоятельно олицетворить в прозе или в стихах ка​кой-нибудь предмет: карандаш, портфель, носовой платок... А потом придумать о нем же загадку, используя любой способ ее построения.
Екатерина ДЕМИДЕНКО, г. Москва
